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Humboldt-Universität zu Berlin 
Kommission »Barrierefreie Hochschule« des Akademischen Senats 
 
 

Beschlussprotokoll der Konstituierenden Sitzung 
 
Zeit: 16. 07. 2021 

08.00 – 09.10 Uhr 
Ort: HU-Zoom Videokonferenz 
 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer: 
 
KBHS: Prof. Dr. Christian Rathmann, Dr. Alice Rogalla von Bieberstein (V) (bis 08.50 Uhr), Dr. 

Jochen O. Ley, Sandra Moßner, Dr. Katharina Weiland, Cosima Fanselow, Hannah 
Kormann, Katrin Rettel (V), Katja Tempke 

 
Gäste: Dr. Ludwig Kronthaler (VPH, bis TOP 3), Dr. Elke Graupner (Schwerbehinderten-

Vertretung, bis 09.00 Uhr), Dr. Thomas Morgenstern (Moderation), Sabrina Klieber 
(Dolmetscherin), Lisa Monschein (Dolmetscherin), Gunnar Schiek (Arbeitsschutz, 
Vertretung für Frau Thieme) 

 
Entschuldigt: Prof. Dr. Sven Jennessen 
 
Protokoll: Cosima Fanselow 
 
Tagesordnung 
TOP 1: Konstituierung 
TOP 2: Wahl des/der Vorsitzenden 
TOP 3: Wahl des/der stellv. Vorsitzenden 
TOP 4: Selbstverständnis der Kommission, innere Organisation und Kommissionsarbeit 
TOP 5: Verschiedenes 
 
 
Herr Morgenstern begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
TOP 1: Konstituierung 
Herr Dr. Kronthaler erklärt die Kommission »Barrierefreie Hochschule« für konstituiert. 
 
 
TOP 2: Wahl des/der Vorsitzenden 
Herr Jochen O. Ley wird einstimmig zum Vorsitzenden gewählt. Herr Ley nimmt die Wahl an. 
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TOP 3: Wahl des/der stellv. Vorsitzenden 
Die Wahl über die vier vorgeschlagenen Personen für zwei stellv. Vorsitzende erfolgt in 
offener Abstimmung: Frau Moßner: 5 Stimmen, Frau Fanselow: 2 Stimmen, Frau Rettel: 2 
Stimmen, Frau Tempke: 4 Stimmen.  
Damit sind Frau Moßner und Frau Tempke als stellv. Vorsitzende gewählt. Beide nehmen die 
Wahl an. 
 
Herr Dr. Kronthaler übergibt die Moderation der Sitzung an Herrn Ley. 
Es folgt eine kurze Vorstellungsrunde aller teilnehmenden Personen. 
 
Es soll ein Moodle-Kurs für die Kommission eingerichtet werden. Herr Rathmann will noch 
drei Namen für Gebärdensprach-Dolmetscher/-innen schicken. Diese sollen in den Verteiler 
aufgenommen werden und ebenfalls den Zugang zum Moodle-Kurs erhalten. 
Herr Morgenstern weist darauf hin, dass bei Sympa die stellv. Vorsitzenden und die 
Geschäftsstelle als Co-Host eingetragen werden können. 
 
Herr Ley erklärt sich bereit, die Geschäftsstelle übergangsweise zu übernehmen, da diese 
bisher noch fehlt. 
 
Über TOP 4 soll in der nächsten Sitzung beraten werden. Für einen Termin im Oktober soll 
eine Umfrage gestartet werden. Frau Graupner ist sich nicht sicher, ob Foodle barrierefrei 
ist. Herr Morgenstern erklärt, dass HU-Dudle zumindest datenschutzkonform sei. 
 
 
TOP 5: Verschiedenes 
 
Frau Kormann gibt an, dass es für die Studierenden eine stellv. Person gibt, diese soll an 
Herrn Morgenstern gemeldet werden. 
 
Herr Rathmann wünscht sich als Thema für die nächste Sitzung, welche Aufgaben die 
Kommission hat (Selbstverständnis). Weitere Themenvorschläge sollen dann in den Moodle-
Kurs eingetragen werden.  
 
Herr Ley schließt die Konstituierende Sitzung mit dem Hinweis, dass die nächsten Sitzungen 
weiterhin als Zoom-Videokonferenzen stattfinden werden. 
 
 
fdR 
Cosima Faneslow        Jochen O. Ley 


